

# 国有企业思想政治工作引领党员作用发挥实践路径研究

鲁志俊

重庆市设计院有限公司，重庆 400015

**[摘要]**新时代新征程赋予国有企业思想政治工作新要求，有效创新思想政治工作机制，增强思想政治工作吸引力、感染力和共情力，充分激发党员作用发挥势在必行。市设计院党委聚焦理想信念教育、纪律法规学习、榜样示范引领、群团纽带夯实、社会责任履行五个维度，创新思想政治“一二三四”工作机制，充分发挥党员作用，持续点燃“红色引擎”，为企业在严峻市场形势下连续多年保持生产经营大局稳定提供了坚强组织保障。文章以市设计院为例，深入探究思想政治工作引领党员作用发挥实践路径，为国有企业高质量推进思想政治工作提供思路。

**[关键词]**国有企业；思想政治工作；党员作用发挥

DOI: 10.33142/mem.v6i6.18491 中图分类号: F276

文献标识码: A

## Research on the Practical Path of Guiding Party Members to Play the Role of Ideological and Political Work in State-owned Enterprises

LU Zhijun

Chongqing Architecture Design Institute Co., Ltd., Chongqing, 400015, China

**Abstract:** The new era and new journey have given new requirements to ideological and political work in state-owned enterprises. It is imperative to effectively innovate the mechanism of ideological and political work, enhance the attractiveness, infectivity, and empathy of ideological and political work, and fully stimulate the role of Party members. The Party Committee of the Municipal Design Institute focuses on five dimensions: education on ideals and beliefs, learning of discipline and regulations, leading by example and demonstration, strengthening the bond between groups, and fulfilling social responsibilities. It innovates the ideological and political "one two three four" work mechanism, fully leverages the role of Party members, and continues to ignite the "red engine", providing strong organizational support for enterprises to maintain overall stability in production and operation for many years in the severe market situation. The article takes the Municipal Design Institute as an example to explore in depth the practical path of guiding Party members to play their role in ideological and political work, providing ideas for high-quality promotion of ideological and political work in state-owned enterprises.

**Keywords:** state-owned enterprises; ideological and political work; the role of Party members in play

### 引言

随着市场竞争日趋激烈、行业变革方兴未艾，勘察设计领域国有企业高质量发展迈入深水区、攻坚区，党员作用发挥是否充分，直接关系到企业高质量发展的成效。市设计院现有职工 1200 余人，党员 530 余人（其中离退休党员近 100 人），在职党员总数占职工总数超三分之一，且大多是业务骨干、技术能手、行业专家，在公司高质量发展进程中发挥着重要作用。实践中，还存在个别党员理论学习不深、作用发挥不够、身份意识淡薄等问题。在此新形势下，如何通过思想政治工作引导党员作用发挥，带动干部职工紧密团结在党组织周围，同心同向、同力同行，在新形势下激活红色动能、点燃“红色引擎”、助力改革发展，具有十分重要的现实意义。

### 1 调研工作过程

面对当前党员作用发挥存在问题，以及企业高质量发展新形势新任务新要求，按照 2025 年领导班子成员调查研究工作安排，决定以《国有企业思想政治工作引领党员

作用发挥实践路径研究》为题开展调查研究。调研过程中，紧扣深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持开门搞教育，认真践行“深、实、细、准、效”五字诀，扑下身子、沉到一线，深入分析问题产生根源，并结合实际提出一些解决问题、促进工作的思路办法和举措，做到了以调查研究来检视问题、改进工作。截至目前，依托党委理论学习中心组、“第一议题”学习 40 余篇目，赴所联系党支部、相关部门围绕思想政治工作听取意见建议 3 次，与领导班子、党员代表、一线职工 20 余人开展谈心谈话，和重庆市建设职工政研会陈天玲会长一行开展思想政治工作专题交流研讨 1 次，广泛听取意见建议、掌握大量一手资料，结合市设计院思想政治工作具体做法、取得成效等，对思想政治工作引领党员作用发挥实践路径进行了较为深入的思考。

### 2 思想政治工作主要做法

长期以来，市设计院党委高度重视思想政治建设工作，创新推进“一二三四”工作机制（一个统领，即党委统领、

齐抓共管；两个抓手，即队伍建设和阵地建设；三个结合，即将思想政治工作与提升企业现代化治理能力、增强企业核心功能、厚植企业文化相结合；四个着力，即抓牢抓好理论武装、特色打造、典型引领、兴趣导入四个着力点），坚持不懈以理想信念教育为根基、纪法律法规学习为基础、榜样示范引领为导向、群团桥梁纽带为连接、履行社会责任为己任，全方位、多层次开展思想政治建设工作，久久为功推进思想政治工作与公司改革发展大局互融共赢，不断激发红色动能、助燃企业发展“红色引擎”。

## 2.1 筑牢理想“压舱石”，发挥党员思想政治引领带头作用

市设计院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，创新“133”学习模式，在公司大兴党的创新理论学习之风，坚决做到以理论清醒筑牢理想信念、带动政治坚定。树立“1”个标杆，公司党委带头通过读书班、理论学习中心组学习、“第一议题”学习等方式，持续推动新理念新思想新战略学习往深里走、往心里走、往实里走，为全体党员做好表率。用好“3”种形式，即通过主题党日、专题党课、主题宣讲等特色组织生活，将理想信念教育融入公司改革发展实际，教育引导党员从党的创新理论武装中汲取信仰之力、奋进之力、实践之力。比如，组织开展“百年峥嵘筑信仰，砥砺奋进启新程”“铭记历史不忘初心使命，凝心聚力贯彻全会精神”等特色主题党日；邀请专家专题宣讲党的百年光辉历程；邀请离退休职工向党员讲述老一辈设计人筚路蓝缕、艰苦创业的艰辛历程，引导党员进一步坚定信念、笃行实干。用好“3”个学习载体，即用好微信和 QQ 工作群、微信公众号、海报机三个载体，开展“千媒万屏”“首页首屏”等活动，推动党的创新理论飞入“寻常百姓家”，以持续深入的理想信念教育强化党员身份意识、增强带头自觉。

## 2.2 筑牢群团“连接带”，发挥党员联系服务群众堡垒作用

习近平总书记强调：“要把思想政治工作贯穿所开展的各种活动，多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作，多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作”。市设计院党委建立健全党委委员联系服务专家工作机制，班子成员定期与联系服务专家谈心谈话，帮助专家解决实际困难，支持专家干事创业；认真落实谈心谈话制度，党委班子成员带头，各党支部跟进，定期听取一线干部职工意见建议，并聚焦干部职工反映突出的问题，举办寒暑假员工子女托管班、“创健康生活 享职业健康”主题活动、“学习新思想 共绘新图景”统战工作座谈会等一系列活动，驰而不息在凝聚人心、提振士气、形成合力上发力，消除干部职工干事创业后顾之忧；进一步深入贯通党、团育人链条，充分发挥党员优秀骨干、优秀党员青年示范带动作用，扎实组织开展青年建筑师方

案设计竞赛、菁英人才荟·经营人大比武、“思享汇”青年成长行动、“青廉墩苗”行动、“悦读悦享悦成长”读书分享等活动，党员在队伍建设、人才培养中的影响力凝聚力不断提升<sup>[1]</sup>。

## 2.3 常念纪法“紧箍咒”，发挥党员严明纪律规矩表率作用

市设计院党委认真履行全面从严治党主体责任，纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争工作，扎实开展党纪学习教育，不断增强党员政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。工作中，坚持“学、宣、改、干”四维联动，通过理论学习中心组学习、党支部“三会一课”等组织生活，持之以恒推进党章党规党纪学习入脑入心；邀请渝中区纪委书记讲纪律专题党课，党委书记向全体党员讲纪律党课，党委班子成员向所联系支部党员讲纪律党课，支部书记在支部讲专题党课，实现党课全覆盖，切实筑牢党员思想防线、确保清正廉洁；组织庭审旁听，赴廉政教育基地开展警示教育活动，常态化开展“以案四说”、以案促改促治，教育引导党员知敬畏、存戒惧、守底线；通过开设线上党纪学习教育专栏、创建“清风书角”等方式，大力营造人学纪律、讲纪律、守纪律的浓厚氛围，党员纪法意识显著提升、表率作用充分发挥，公司积极健康、干事创业的政治生态和良好环境进一步优化。

## 2.4 树立标杆“示范岗”，发挥党员改革发展骨干作用

市设计院党委将党员作用发挥贯通改革发展全过程，通过树标杆、立典型、强示范，多措并举强化基层党组织的政治性、引领性、示范性，推动思想政治工作谋划于实、着力于实、落脚于实。近 3 年来创建党员先锋岗 106 个、党员责任区 13 个，围绕重庆东站站前设施、江北嘴金融中心建设等重点项目组建党员突击队 23 个，聚焦“三师”进社区、数智赋能等重点服务领域组建党员服务队 5 个，党员带头在改革发展难点、生产经营重点、科技创新堵点、内部管理盲点等工作中攻坚克难，示范作用、带动作用和凝聚作用充分发挥。聚焦城市更新、乡村振兴、数字化建设、绿色低碳等新质生产力，党员带头积极探索、主动攻坚，2024 年，党员带头完成的融合民主村完整社区建设项目入选全国首批城市更新典型案例，受到《人民日报》等央媒持续聚焦报道，形成的“高质量城市更新的‘民主村’模式”案例获评“2023 十大重庆经济改革创新案例”；重医附一院第二医疗综合大楼 EPC 项目获评渝中区 2023 年度“红岩工地”示范项目；东南医院二期项目入选 2024 年智能建造试点；南江华润希望小镇精装修设计荣获第十一届中国建筑装饰设计艺术作品展暨建筑装饰设计大赛酒店空间工程一等奖，党员业务骨干示范带动作用充分发挥。在微信公众号上开设“先锋故事汇”专栏，推出党员优秀榜样典型事迹 42 期，宣传先进个人 121 人次、先进集体

23个，用先进典型激励人心、凝聚力量，党员讲先进、做先进、比先进理念更加深入人心。

## 2.5 练就履责“宽肩膀”，发挥党员履行社会责任先锋作用

将勘察设计工作融入谱写中国式现代化重庆篇章大局，在服务和融入国家重大战略部署中展现国企担当、彰显党员作为，以高度社会认可激励党员笃行实干、奋发前行。充分发挥党员业务骨干作用，依托有力技术支撑和质量保障，牵头推动全市“三师”工作走深走实，聚焦聚力打造了解放碑—朝天门步行大道品质提升综合整治工程、南江华润希望小镇、民主村城市更新等精品项目，以高水平价值创造激发党员投身新时代新征程新重庆建设的责任感和使命感。组建党员志愿服务队，组织党员在疫情防控、山火扑救、防洪清淤等急难险重任务中挺身而出，党员服务大局、融入大局、贡献大局意识更加强烈；组织党员赴奉节县永乐镇长凼村小学开展“心手相牵·与爱同行”帮扶活动，积极参加社区“人和暖春”“创建全国文明城区”等公益活动，深入结对共建新时代文明实践站（点），联合新大正物业开展公租房小区“情暖夕阳-幸福来敲门”活动，动员党员带头参加消费帮扶，以实际行动践行社会主义核心价值观，激励党员树立远大理想、担当社会责任、奋进时代征程。公司入选“2022年度重庆社会责任影响力企业”。

## 3 思想政治工作主要成效

市设计院党委始终坚持从实处谋划、从细处出发、从严处着力，驰而不息教育引导广大党员从“学”中增强政治定力、“思”中感悟理论伟力、“践”中提升奋进动力、“悟”中激发干事活力，思想政治建设有力度、有深度、有温度，党员作用发挥有活力、有合力、有动力，企业改革发展迈入快车道、驶向深水区，思想政治建设“红色引擎”作用凸显<sup>[2]</sup>。

### 3.1 思想引领作用转化为企业领导力

改革发展，思想先行。近年来，面对勘察设计领域严峻复杂市场形势，市设计院党委坚持将思想政治建设融入企业改革发展全过程，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，驰而不息推动党的创新理论入脑入心入魂，党旗所指、发展所向的引领作用更加凸出，企业发展始终沿着正确道路前进，方向更加明晰、步伐更加有力、信心更加坚定。比如，市设计院党委聚力绿色低碳发展进程中，持续开展“党旗红引领低碳绿”系列主题活动，助力建研楼获得成渝地区第一个“净零碳建筑评价”低碳运营卓越级认证，打造的共建、共治、共享绿色低碳运营体系获《重庆新闻联播》报道，并被央视网和学习强国等平台转载。

### 3.2 桥梁纽带作用转化为企业凝聚力

市设计院现有职工1200余人，干部职工思想观念多

元化、价值理念多样化、利益诉求差异化。市设计院党委立足实际，持续将思想政治建设作为凝聚思想、提振士气、汇聚合力的有力抓手，通过思想引领、活动融合、阵地建设、机制优化等方式，全体党员、团员青年、民主党派、职工群众对党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同更加强烈，凝聚力向心力不断增强，共谋发展、团结奋进的共识更加深入人心，勠力同心、合力攻坚的势头更加强劲有力。市设计院研创中心获评重庆市“三八红旗集体”“巾帼文明岗”等荣誉称号，3个民主党派基层组织入选渝中区首批“五有”基层组织，群团工作服务中心大局的参与度贡献度进一步提升，党群桥梁纽带作用充分发挥让企业改革发展更有活力、更有合力、更有动力。

### 3.3 守纪表率作用转化为企业执行力

市设计院党委将纪律建设作为思想政治建设的重要内容，持之以恒筑牢党员纪律防线，全力维护党的纪律的权威性和严肃性，党员纪律意识、规矩意识、自律意识进一步增强，明纪知纪、守纪遵纪氛围更加浓厚。同时，将党纪执行与公司改革发展实际相结合，层层传导履责压力、持续强化履责监督，不断推进党纪刚性执行转化为干事创业的强大执行力，干部职工干事创业责任意识、执行意识、担当意识进一步提升，敢干事、会干事、能干事蔚然成风。比如，“三攻坚一盘活”改革部署落实落地进程中，对账款清欠设置“红黑榜”，纪委书记带头约谈账款清收“黑榜”部门负责人，以压力传导强化责任落实，帮助基层解决改革发展疑难突出的问题，推动守纪履责自觉持续转化为强大干事动力。

### 3.4 党员骨干作用转化为企业带动力

市设计院党委高度重视党员骨干带头作用发挥，聚焦关键技术、重大项目、重点任务等，通过创建党员示范岗、党员责任区，组建党员突击队、党员服务队，通过亮身份、亮职责、亮承诺，攻坚克难、敢打头阵的党员本色充分弘扬，党员学先进、做先进、争先进氛围更加浓厚，党员示范带头表率作用更加突出，职工群众争当生产经营的能手、创新创业的模范、提高效益的标兵、服务群众的先锋的氛围更加浓厚。比如，党员骨干聚焦绿色低碳融合发展创新创造的“党建+产学研”案例入选《提升核心竞争力·打造现代新国企-国企管理创新成果年度报告》案例暨“2023全国国企党建创新典范”成果，被国家级大型文献史册《新时代全国基层思想政治工作创新与实践》全文收录，并被评为“2024年优秀理论成果一等奖”。

### 3.5 履责先锋作用转化为企业发展力

市设计院党委瞄准建成“全国一流、西部领先、底蕴深厚、特色突出”的综合性勘察设计咨询企业，依托有力技术支撑和质量保障，组织全体党员积极投身服务“国之大者”、回应“民之盼者”、聚力“企之要者”，以一批精品设计项目、优质创新成果、清廉作风形象，不断提升价

值创造能力，市院品牌形象让客户和合作方更加放心、老百姓更加满意、社会更加认可，党员积极投身城乡建设、主动担当作为、服务改革发展的责任感和使命感更加强劲。全体党员在奋进谱写中国式现代化重庆篇章新征程中积极开展志愿服务，在大战大考中挺身而出，在疑难险重任务中攻坚克难，比如，疫情防控期间广大党员逆行出征，出色完成多项省部级重点公共卫生建筑、应急防疫工程项目，获评多项优秀“抗疫工程”奖；50 余名党员长期下沉防控任务最重的社区参与疫情防控，多名优秀党员获“抗疫”建筑师等荣誉称号，企业社会形象美誉度不断提升。

#### 4 思想政治工作引领党员作用发挥实施路径

##### 4.1 将“基”的职责定位植入思想政治工作全方位

始终坚持将思想政治建设摆在首位，教育引导全体党员深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，始终坚定政治立场、把牢政治方向，坚定不移和以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”。将理想信念教育贯穿改革发展始终，教育引导全体党员树立远大理想、坚定理想信念，以实干实绩奋进新征程、建功新时代。紧扣企业发展实际，以喜闻乐见的方式教育引导干部职工深度认可企业愿景、目标、战略等，让“企业史”为干部职工成长提供丰沃土壤，成为取之不尽的不竭动力，激励干部职工爱企爱岗、奋发前行。

##### 4.2 将“人”的作用发挥融入思想政治工作全阶段

充分发挥党员桥梁纽带作用，在尊重人、关心人、理解人、鼓舞人上下功夫，真正实现思想政治工作社会价值和个体价值相统一。尊重人，牢固树立“人才是企业发展第一资源”的理念，尊重人格、尊重才华、尊重付出、尊重建议，真正激发干部职工“主人翁”意识。关心人，始终坚持以人为中心的发展理念，通过设置意见箱、谈心谈话等方式了解掌握企业职工诉求，及时解决职工反映强烈的难题，为职工干事创业解决后顾之忧。理解人，深入一线沟通基层职工的思想和感情，听取意见建议、汇聚发展合力，让职工积极参与到企业高质量发展进程中，共同为企业发展目标实现贡献力量。鼓舞人，多措并举强化业务素质、鼓舞情感意志、开发价值潜能，不断激发职工创造性，帮助职工更好实现个人价值，真正实现企业发展和个人价值实现相得益彰<sup>[3]</sup>。

##### 4.3 将“实”的干事理念贯穿思想政治工作全过程

牢固树立思想政治工作“谋划于实、着眼于实、落地于实”的工作理念，充分发挥思想政治工作凝聚人心、提振士气、推动发展的作用，聚焦企业重点项目、科研创新、内部管理、队伍建设、安全稳定等重点难点开展思想政治

建设，通过“思政+”创新实践，聚焦提高执行力、锻造行动力、激发创造力等开展思想政治工作，引导广大党员在重点工作中打头阵、挑重担、当先锋，形成思想政治建设与生产经营发展互融互促的良好局面，以高质量“思政链”带动高质量“发展链”“创效链”。

#### 4.4 将“严”的纪律规矩延至思想政治工作全链条

将“严”的基调贯穿思想政治工作，更加注重纪法教育，多措并举组织纪法学习，引导党员加大入党党规党纪学习力度，内化于心、外化于行，让党员干部在纪法约束下活动，在纪法监督下行动，在纪法教育下成长，不折不扣做到思想上不越线、行动上不逾矩、道德上不放纵，让纪法红线转变为言行底线。将“严”的举措融入思想政治工作，对倾向性苗头性问题早发现、早预防，对违纪违法行为发现一起、处置一起，真正发挥案件警示震慑作用，教育引导党员从内心深处知敬畏、存解决、守底线。将“严”的氛围环绕思想政治工作，通过多种形式广泛开展纪法教育宣传，大力营造知纪、明纪、遵纪、守纪浓厚氛围，推动纪律刚性约束力转化为干事创业强大执行力，让思想政治建设工作取得实效。

#### 4.5 将“责”的大局理念植入思想政治工作全维度

将思想政治工作与履行社会责任有机结合，引导党员树立正确的价值观和社会责任感，自觉将个人发展与企业发展、社会进步相结合。更加注重形势政策教育，引导党员提升格局、扩大眼界、放宽胸怀，主动关心国家大事、关注社会发展、关爱弱势群体，胸怀忧党之忧、忧国之志、忧民之情，自觉主动践行社会主义核心价值观，让党员个人价值和社会价值实现相得益彰。将思想政治工作作为树立企业履行社会责任良好形象的重要抓手，进一步丰富企业文化内涵，全面展示企业的社会担当和时代风采，传播企业的价值理念和发展愿景，推动企业社会形象转化成企业的市场竞争力、影响力、美誉度，更高质量推动企业发展行稳致远。

#### 【参考文献】

- [1]申疆锋.思想政治工作:方法阐释与实践探究[N].中国企业报,2024-07-11(1).
- [2]李俊.加强新时代基层职工思想政治工作 推动企业高质量发展[C].江西:江西南昌公交运输集团,2024.
- [3]杨青青.进一步提升职工思想政治引领工作实效性的思考[N].工人日报,2024-02-19(1).

作者简介：鲁志俊（1972.12—），毕业院校：重庆大学，所学专业：工商管理，单位名称：重庆市设计院有限公司，就职单位职务：党委书记、董事长，职称级别：正高级工程师。